

# 夏季夜查交通违法 守护群众平安出行

本报讯(记者 青普力 秦达拉 实习记者 旦正公吉力)7月30日晚,海西公安交管部门在全州范围内集中开展夏季夜查统一行动,以雷霆之势严查各类突出交通违法行为,有效遏制夏季道路交通事故风险,营造安全畅通的交通环境。

海西公安交管部门聚焦餐饮娱乐场所周边、城乡接合部及事故易发多发等重点路段、时段,采取定点检查与流动巡逻相结合的方式,重拳整治酒驾醉驾、无证驾驶等严重违法行为。在严查驾乘人员不系安全带、骑乘摩托车和电动车不佩戴安全头盔等“一盔一带”违法行为时,执勤民警坚持处罚与教育同步,对轻微违法者,现场开展警示教育,指出违法危害,普及安全知识;对查获的每一起违法行为,在依法处罚的同时,面对面进行交通安全法律法规宣讲,并利用警示案例等强化违法当事人的安全意识,引导其自觉遵守交通法规,实现“查处一起、教育一片”的社会效果。

行动期间,全州共查获醉驾1起、



海西公安交管部门夏季夜查统一行动重拳出击 筑牢道路交通安全防线。

无证驾驶1起、逆行1起、车辆逾期未审验3起、“一盔一带”违法24起,开展现场教育210余人次,形成了强大的震慑效应,有力营造了“不敢违、不能违”的严管高压氛围。

通过此次夜查行动,有效震慑了各类交通违法行为,提升了广大群众的交通安全意识。海西公安交管部

实习记者 旦正公吉力 摄

以“零容忍”态度严厉打击各类交通违法行为,全力守护辖区道路安全畅通,为群众夏季平安出行保驾护航。

## 《青海冬虫夏草白皮书》发布

新华社西宁7月31日电(记者 李琳海)青藏高原冬虫夏草保护利用协调会30日在青海省西宁市举行,当日青海省林业和草原局对外发布《青海冬虫夏草白皮书》。

这份白皮书含前言、5个章节、结束语共7部分。从生长环境、药用价值、产量产值、社会价值以及从生物多样性保

护、绿色转型与品牌升级等方面对青海省冬虫夏草进行综合描述。

据介绍,近年来,青海省已取得相关地理标志证明商标和产品,构建起覆盖冬虫夏草采挖、加工、流通的全流程规范体系,在资源保护与产业发展方面取得了一定成效。为系统梳理青海冬虫夏草生态价值、经济地位、产业现状、科技创新与可

持续发展路径,推动资源高水平保护,产业高质量发展,青海林草部门联合青海大学畜牧兽医学院、青海省冬虫夏草协会编制了《青海冬虫夏草白皮书》,有助于推动青海冬虫夏草品牌建设,规范市场秩序,实现生态效益、经济效益和社会效益多赢。

30日,全球首个野生冬虫夏草鉴别指南(第一版)和野生冬虫夏草和人工虫草鉴别技术规程团体标准同时发布,为目前野生冬虫夏草市场提供了可借鉴的依据。

青海是中国乃至世界冬虫夏草主产区,境内2市6州33个县的高山草甸地带均有分布,其分布区域总面积达7000万亩,年产量约120吨,占全国总产量的60%以上。

## 德令哈:以实践探索铺就未来教育新路

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 乔秀昌)一张A4纸的碳排放、一次短途出行的能耗、一度电的“绿色代价”……数据与体验的碰撞,让环保理念从口号转化为具体行动。7月29日,德令哈市河



通讯员 乔秀昌 摄

西街道建设路社区组织“社工+志愿者”爱心暑托班30余名学生走进州气象局,开展“气象探秘·科学启航”主题研学活动。

活动以“实践+科普”为双轮驱动,

让青少年在近距离感受气象科技的魅力的同时,以“小切口”探索社区未来教育建设的创新路径,为培养兼具科学素养与社会责任感的新时代青少年注入鲜活能量。

活动以“沉浸式场景化学习”为核心,将气象监测预警中心、人工影响天气实验室等转化为“动态课堂”,学生们在工作人员的引导下,透过巨型电子屏追踪实时气象数据流动,借助VR设备“穿越”台风眼感受自然伟力,亲手操作风向风速仪、雨量筒等设备模拟气象监测。当看到气象员通过数据分析提前48小时预警强对流天气时,孩子们惊叹:“原来天气预报是科技与责任的结晶!”这种“观察——操作——思考”的闭环学习模式,让抽象的气象知识转化为可触摸、可验证的科学实践,有效激发了青少年的探索欲与求知欲。

社区将此次活动作为未来教育建设的“试验田”,深度融合“科学启蒙”与“价值引领”。在“气候变化与人类未来”科普讲座中,工作人员通过“碳足迹”计算游戏,让学生直观感受日常行为对环境的影响。

此次研学活动不仅是一次科学启蒙之旅,更是社区未来教育建设的生动实践。通过整合气象局等专业资源,社区搭建起“家门口”的实践教育平台,让青少年在真实场景中学习、在互动体验中成长。

## 乌兰:激活乡村振兴“青春动能”

本报讯(记者 吴婷婷)今年以来,乌兰县铜普镇通过构建“引、育、管、用”全链条培养机制,着力提升大学生履职能力,有效促进人才振兴与乡村振兴深度融合,切实发挥大学生在基层治理和乡村发展中的生力军作用,为乡村振兴提供坚实人才支撑。

创新实施“县招、镇管、村用、村镇共育”机制,多措并举引才聚才。拓宽引才渠道,通过县级统一招录选派4名大学生担任村级事务助理员;采取“摸排走访+入户邀约”方式,动员3名

本地毕业大学生担任村党支部书记;强化人才储备,建立动态更新的后备干部“继续留任使用清单”“建议调整清单”“建议使用备用清单”,累计储备49名优秀年轻人才;注重精准匹配,紧扣农牧区发展需求,发挥县镇村三级联动优势,推动基层队伍实现“年轻化”与“专业化”协同发展。

构建“三维赋能”培养体系,全方位促进到村任职大学生健康成长。建立“实践锻炼+导师帮带+培养监督”机制,通过选派2名大学生到镇党

政办跟岗锻炼,强化实践能力培养;实行“镇联点领导+村党支部书记”双导师帮带,提供思想引导、业务指导和人文关怀;完善成长档案管理,采取“一人一档”模式,建立包含角色适应、能力提升、精神淬炼等关键环节的全程培养体系;强化动态管理,建立跟踪问效、动态调整、常态提升机制,定期检查培养计划落实情况,严格落实党培养监督,确保人才成长方向正确。

创新建立“岗位适配+任务牵引+

群众检验”的村用模式,推动到村任职大学生深度参与村级事务。精准设岗定责,围绕产业发展、基层党建、民生服务等重点领域,设置组织员、联络员、代办员、调解员等五类岗位,明确12项具体职责;强化实践锻炼,通过规范组织生活流程、参与党员发展纪实、解读惠民政策、代办民生事项、调解矛盾纠纷等实际工作,全面提升履职能力;注重实效检验,建立“有事干、干得好、受认可”的闭环评价机制,确保大学生在基层实践中真正发挥作用。

## 紧贴时代脉搏

本报讯(通讯员 向阳)近日,由内蒙古出版集团有限责任公司主管、内蒙古画报社主办的《内蒙古画报》2025年第4期,于“文脉旅韵”专栏中,刊登了海西州文联主办的《花的柴达木》(蒙古文版)期刊自创刊以来的光辉岁月。该专栏通过蒙汉双语,以图文并茂的形式,详尽梳理了《花的柴达木》的发展历

## 反映人民心声

秀传统文化,培养了一大批作家、诗人及文艺人才,为蒙古族文学的传承与创新提供了强大的思想支撑。

专栏中,通过展示《花的柴达木》历年封面精选、汇编作品集封面、文学丛书封面,以及创刊40周年座谈会合影和文化惠民系列活动图片等,生动呈现了期刊在宣传思想文化工作方面的积

极探索与丰硕成果。该期刊坚持正确政治方向和舆论导向,紧贴时代脉搏,推出众多反映时代新貌、弘扬社会主义核心价值观的精品力作。同时,广泛开展各类文化活动,促进民族团结进步,以文化人、以文育人,成为蒙古族文学领域践行宣传思想文化工作的灵动明珠。

# 格尔木市劳动人事争议仲裁院获殊荣

本报讯(记者 马琴 通讯员 汤红红)近日,人社部、司法部、全国总工会、全国工商联、中国企联5部门联合发文《关于表扬2024年度全国工作突出的劳动人事争议调解仲裁机构和人员的通报》,表扬格尔木市劳动人事争议仲裁院获得2024年度工作突出劳动人事争议调解仲裁机构。此次全国共有100家单位上榜,青海省仅2家单位入围。

格尔木市劳动仲裁部门自成立以来,遵循合法、公正、及时、注重调解的工作原则,加强人才队伍建设、优化工作流程、深化办案成果,有效维护了全市劳动关系和谐稳定。

聚焦打造政治坚定、业务精湛、廉洁奉公的仲裁队伍,多措并举提升队伍素养。坚持定期学习制度,通过疑难案例研讨、庭审观摩等方式,提升仲裁员庭审与办案水平。代表青海省仲裁系统参加第二届、第三届西部劳动人事争议仲裁院联盟活动。

加强劳动关系源头治理,深入开展“进企业、进社区、进工地”系列法律法规宣传活动,引导用工单位规范劳动用工行为。成立格尔木市劳动人事争议仲裁院法律援助工作站,实现法律咨询、法援、调解、仲裁“四位一体”无缝对接。印发有关管理办法,聘请5家律师事务所16名律师、2名事业单位在职工人员为兼职仲裁员,审理17起劳动人事争议案件。

严格落实作风建设要求,强化内控管理,公开仲裁流程、职业规范等制度,推行“阳光仲裁”,纠治“四风”,杜绝不良现象。创新“三心、三制”仲裁服务制度。畅通案件受理绿色通道,落实“首问负责制”“一次性告知”等制度,实现“一趟清”。2022年以来,仲裁结案率达到100%,仲裁终结率均超过65%,为劳动者挽回经济损失1761.06万余元。

## “流动哨兵”基层治理“合伙人”

本报讯“各位‘流动哨兵’,请发挥你们‘熟门熟路’的优势,成为社区治理的‘千里眼’‘顺风耳’,为社区居民幸福生活添砖加瓦!”天峻县新源镇城西社区党群服务中心暖意融融,6位身着红色马甲的快递小哥、外卖骑手接过“流动网格员”聘书,胸前的徽章在阳光下熠熠闪耀。

“这本红彤彤的证书,让我真切感受到了社区的认可与温暖。”圆通快递小哥齐增闹日捧着聘书,难掩喜悦之情。同样欣喜的还有滴答外卖骑手贺长奇,他坦言:“以前总觉得外卖员这份工作不起眼,现在成了‘流动网格员’,能借着送餐的‘顺路’之便,‘顺眼’留意社区问题,‘顺嘴’劝导不文明行为,‘顺手’拍照上传情况,为社区基层治理出份力,特别有意义!”

近年来,随着新经济蓬勃发展,快递员、外卖员等新就业群体不断壮大,城西社区党支部为解决城市基层党建引领基层治理信息不畅、反应迟钝、治理手段单一等问题,积极探索“流动网格员”工作机制,延伸基层治理触角,提升基层治理效能。

“以前发现问题不知道咋及时反

## 格尔木市:戈壁万亩枸杞红

(上接一版)“按照往年的收成和价格测算,除去成本,今年一亩枸杞纯收入大约1万元。”海永存说。

从最初的农民自己种植,到后来加入合作社规模种植,枸杞果也从单一的种植品种发展成了规模化产业。

枸杞种植产业不单单体现在经济价值上,还产生了良好的生态效益,随着枸杞种植面积的不断增加,在柴达木盆地数十个绿洲及周边地区形成了集中连片的枸杞经济林,荒漠和半荒漠地带已被枸杞经济林披上绿装,起到了防风固沙的作用。

“我今年58岁,是四川乐山人,今年是第三年来农场采摘枸杞,每天收入在200块钱左右。采摘枸杞对于我们来说,是很好的增收渠道,年龄限制小,而且也不是很累,所以一到采摘枸杞的季节,我们就主动联系老板,过来采摘。”采摘工吴瑞华告诉记者。

2025年,格尔木市将持续推动产业链条向文化旅游领域延伸,通过农旅观光、农事体验、农业技术科普等,不断挖掘生态休闲、旅游观光、文化教育价值,聚集更多的“创新要素”,以新模式、新技术、新设备为重点,源源不断地为特色农产品产业发展注入“含新量”。

## 标题新闻

- 我国公民中医药健康文化素养水平达26.85%
- 7月份我国制造业PMI为49.3%
- 我国四川盆地首个页岩油田诞生

据新华社电